Уроки Астрономии

Грабцевич В. И. СШ №1 г. Бобруйск

4. Кульминация светил. Теорема о высоте полюса мира.
Узловые вопросы: 1) астрономические способы определения географической широты; 2) с помощью подвижной карты звездного неба определить условие видимости светил в любую заданную дату и время суток; 3) решение задач с использованием соотношений, связывающих географическую широту места наблюдения с высотой светила в кульминации.
Кульминация светил. Отличие между верхней и нижней кульминации. Работа с картой определение времени кульминаций. Теорема о высоте полюса мира. Практические способы определения широты местности.

Используя рисунок проекции небесной сферы записать формулы высоты в верхней и нижней кульминации светил, если:

а) звезда кульминирует между зенитом и точкой юга;

б) звезда кульминирует между зенитом и полюсом мира.

Используя теорему о высоте полюса мира:
– высота полюса мира (Полярной звезды) над горизонтом равна географической широте места наблюдения
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 – это склонение звезды, то высота верхней кульминации будет определяться выражением:
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Для нижней кульминации звезды M1:
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Домой дать задание получить формулу для определения высоты верхней и нижней кульминации звезды M2.
Задание для самостоятельной работы.

1. Описать условия видимости звезд на 54о северной широты.

	Звезда
	Условие видимости

	Сириус (( = –16о43/)
	Восходящая и заходящая звезда

	Вега (( = +38о47/)
	Незаходящая звезда

	Канопус (( = –52о42/)
	Невосходящая звезда

	Денеб (( = +45о17/)
	Незаходящая звезда

	Альтаир (( = +8о52/)
	Восходящая и заходящая звезда

	( Центавра (( = –60о50/)
	Невосходящая звезда


2. Установите подвижную звездную карту на день и час занятий для г. Бобруйска (( = 53о).
Ответьте на следующие вопросы:

а) какие созвездия находятся над горизонтом в момент наблюдения, какие созвездия находятся под горизонтом.

б) какие созвездия восходят в данный момент, заходят в данный момент.

3. Определите географическую широту места наблюдения, если:

а) звезда Вега проходит через точку зенита. 
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б) звезда Сириус в верхней кульминации на высоте 64о13/ к югу от точки зенита.
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в) высота звезды Денеб в верхней кульминации равна 83о47/ к северу от зенита.
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г) звезда Альтаир проходит в нижней кульминации через точку зенита.
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Самостоятельно:

Найдите интервалы склонений звезд, которые на данной широте (г. Бобруйск):

а) никогда не восходят; б) никогда не заходят; в) могут восходить и заходить.
Задачи для самостоятельной работы.
1. Чему равно склонение точки зенита на географической широте Минска (( = 53о54/)? Ответ сопроводите рисунком. [53о54/]

2. В каких двух случаях высота светила над горизонтом в течение суток не изменяется? [Либо наблюдатель находится на одном из полюсов Земли, либо светило находится в одном из полюсов мира]

3. С помощью чертежа, докажите, что в случае верхней кульминации светила к северу от зенита оно будет иметь высоту h = 90о + ( – (. 

4. Азимут светила 315о, высота 30о. В какой части неба видно это светило? В юго-восточной

5. В Киеве на высоте 59о наблюдалась верхняя кульминация звезды Арктур (( = 19о27/). Какова географическая  широта Киева? [50о27/]

6. Каково склонение звезд, кульминирующих в месте с географической широтой ( в точке севера? [90о – (]

7. Полярная звезда отстоит от северного полюса мира на 49/46//. Чему равно ее склонение?

8. Можно ли видеть звезду Сириус (( = –16о39/) на метеорологических станциях, расположенных на о. Диксон (( = 73о30/) и в Верхоянске (( = 67о33/)? [На о. Диксон нет, в Верхоянске нет]

9. Звезда, описывающая над горизонтом дугу в 180о от восхода до захода, во время верхней кульминации отстоит от зенита на 60о. Под каким углом в данном месте небесный экватор наклонен к горизонту? [30о]

10. Выразить прямое восхождение звезды Альтаир в дуговых метрах.

11. Звезда отстоит от северного полюса мира на 20о. Всегда ли она находится над горизонтом Бреста (( = 52о06/)? [Всегда] 

12. Найдите географическую широту места, в котором звезда в верхней кульминации проходит через зенит, а в нижней касается горизонта в точке севера. Каково склонение этой звезды? ( = 45о; [( = 45о]

13. Азимут светила 45о, высота 45о. В какой стороне неба нужно искать это светило?

14. При определении географической широты места искомая величина была принята равной высоте Полярной звезды (89о10/14//), измеренной в момент нижней кульминации. Правильно ли такое определение? Если нет, то в чем ошибка? Какую поправку (по величине и знаку) нужно внести в результат измерения, чтобы получить правильное значение широты? [49о46/]

15. Какому условию должно удовлетворять склонение светила, чтобы это светило было незаходящим в пункте с широтой (; чтобы оно было не восходящим?

16. Прямое восхождение звезды Альдебаран ((–Тельца) равно 68о15/.Выразите его в единицах времени.

17. Восходит ли в Мурманске (( = 68о59/) звезда Фомальгаут ((–Золотой Рыбы), склонение которой равно –29о53/? [Не восходит]

18. Докажите по чертежу, по нижней кульминации звезды, что h = ( – (90o – ().
Домашнее задание: § 3. к. в.
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